附件1：
2022、2023年度项城市科技创新应用专项

　　　申报指南


一、高端装备制造

　　以高端化、智能化、服务化为重点，突出特色优势，推动装备制造业升级发展。重点围绕轨道电气设备、农业机械、矿山机械等领域，开发柔性交直流输变电、智能配电网等电气装备。在新兴产业，围绕数控机床、机器人等方向，研制专用数控机床、高中端通用机床等产品。在优势基础件领域，研制轴承、齿轮、减速器、动力主轴、连接器、高端坚固件、光学镜片等基础件，加快推进流量仪表及装置的智能化和核电仪表的国产化。在智能制造方面，开展传感识别、人机智能交互、智能控制、建模仿真、工业互联网安全、物联网互联互通等技术研发，加快网络化制造技术、云计算、大数据等在制造业中的深度应用，促进工业APP、工业控制系统信息安全防护技术的研发和应用。

新型材料

加快新材料设计及制备技术突破和应用，推动新材料向结

构功能复合化、制备过程绿色化方向发展。在金属材料领域，重点研发金属改性材料，突破高强耐磨耐蚀钢、高性能轻化量合金材料等关键技术，推动向高性能材料制品、高端装备零部件延伸发展。在化工材料领域，大力发展以尼龙材料、特种工程塑料、棸酯材料、发制品替代材料等先进化工材料，研发各类吸湿速干、凉感、抗紫外、防水透湿的新型功能性纺织面料和高性能碳纤维、高性聚烯烃材料等。在新型无机非金属材料领域，研发电子级多晶硅、功能性金刚石、高效隔热微孔材料、光学材料、半导体材料、气凝胶绝热材料、功能陶瓷等。在前沿材料领域，做好超导材料、纳米材料、石墨材料、生物基材料等前沿新材料的研发工作。
　　三、现代农业

以绿色、高效、高质量、可持续为发展方向，在现代农业领域，提升优势主导农作物新品种选育力度，推动现代化种业快速发展。以提升水果、蔬菜、食用菌、花卉、畜牧、水产等特色产业发展水平为重点，支持发展园艺设施、精致农业和休闲观光农业，建设农产品研发和生产示范基地。在农艺农技领域，推进大宗作物全程机械化，加快先进智能机械装备、高效植保机械、设施农业、农产品深加工等研发和应用。突出低耗、集约，开展化肥农药减施增效、病虫检测预警、统防统治和绿色防控等节本增效技术的集成与推广示范。畜禽健康养殖及重要疫病防控关键技术研究。围绕饲料品质和利用率提升，研制推广替抗发酵饲料、绿色饲料添加剂、酶制剂、植物提取物等绿色饲料。

　　四、新能源推广应用

　　围绕推动能源应用向清洁、高效、低碳转型，开展可再生能源技术研究。在新能源领域，研发清洁能源、再生能源高值化利用、智能微电网综合控制、新能源并网消纳存储、再生能源专用输变电设备、大规模电网储能设备、新型动力电池、智能充电设备等技术及产品。　　　
　　五、食品工业

围绕食品加工，以绿色高效、食品质量安全、饮食营养健康为目标，开展现代食品开发与应用、现代食品生物工程、农副产品精深加工研究及产业化开发，加强食品加工工程装备研制与应用。农产品的风味分析及保持关键技术，贮藏保鲜及流通中营养成分保持技术及装备，农产品加工质量安全与品质控制技术。贯通基础研究、重大共性关键技术、典型应用示范科技创新全链条，提高食品产业的自主创新能力，支撑河南省食品产业高质量发展。

　　六、生物医药及健康

重点研发针对我省主要病种的化学药高端制剂、生物技术药物，加强进口化学药仿制研究和国家一类新药创制，积极开展新结构、新机制的创新药物。培育豫药品牌，研发重大疾病的快速诊断试剂及新型诊断试剂，加强重大疫病的精准防治关键技术研究。促进中药原生态及规范化种植和深加工，加强现代中药研发及二次开发和产业化。围绕重大临床需求，聚焦使用量大、应用面广、技术含量高的高端医疗器械、软件系统和生物医用材料，支持研发基于意图理解、自适应、自学习、多模态康复干预等技术的康复治疗辅助系统和设备；支持开展基于虚拟现实（VR）和人工智能（AI）深度融合的智慧诊疗设备、系统研发；支持开展基于测序技术、液相芯片技术及超多重病原体核酸即时检验等新型体外诊断试剂研发；支持研发植（介）入类新型、高效、可降解、高附加值医用材料。

　　七、电子信息领域

围绕微纳光电子与集成电路等产业全链条创新需求，支持电吸收调制、太赫兹等高性能高集成激光器研发及产业化；高端车载、位置服务等专用芯片研发及产业化；围绕多模态大模型、生成式人工智能和类脑智能、群体智能等新一代人工智能产业全链条创新需求，支持多模态大模型关键技术研究和示范应用；生成式人工智能和类脑智能关键技术研究和示范应用；密码智能感知解析和安全性分析、计算机数据加密保护等关键技术研究及系统研发 ，行业保密体系构建和应用分析；数字基础设施可信服务环境构建、数据智能化治理、互联网数据防护等关键技术研究、样机研制及应用示范。

　　八、节能环保

　　重点研发传统产业节能减排降耗和高效综合利用关键技术，先进储能技术，能量高效转化和综合利用技术，新型节能电器、绿色建筑、超低能耗建筑、装配 式建筑及环保材料，大气、水、土壤污染防治防控和修复技术，工农业生产及生活废水、废气、噪音、粉尘、废弃物的处理与资源化循环利用技术及装备，突发性环境污染应急处置技术，有毒有害原料替代及危险废弃物安全处置技术，生态修复技术，智慧宜居城市建设关键技术。
公共安全和应急处置

重点研发食品、药品等监测、检测检验技术及安全控制处

置、城乡公共安全风险防控与应急技术装备，重大自然灾害监测预警、防范、救援技术及装备，信息安全，矿山生产安全、建筑施工安全、交通旅游安全风险防控与应急技术装备，火灾消防、反恐防暴等工程技术。



